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2009年全国各地中考物理试题分类汇编
物质的运动
（09广州）1．下表是国家标准鞋码与脚长对照表，表中“光脚长度”的单位是

	鞋的尺码
	36
	37
	38
	39
	40

	光脚长度
	230
	235
	240
	245
	250


A．m

B．cm


C．nm


D．mm

答案：D

（09台州）．小妍家新买了型号为20cm的台州产“苏泊尔”压力锅（俗称高压锅）。妈妈说，家用压力锅有18cm、20cm和22cm等型号。“型号20cm”指                                                       

A．锅身的直径是20cm             B．锅身的周长是20cm

C．锅身的截面积是20cm           D．锅的容积是20cm

答案：A

[image: image1.bmp]
（09江西）如图所示，用A、B两刻度尺测同一木块的边长，就分度值而言，______尺精密些，就使用方法而言，______不正确．

答案：A   B
（09贵阳）．目前甲型H1N1流感的蔓延正引起世界各国的高度关注，虽然该病毒的传播机制还未确定，但保持良好的卫生习惯是预防感染病毒的有效措施。专家称感染病人咳嗽所产生的有大量病毒的飞沫，会使1m范围内的其他人吸入而被感染，所以与感染病人近距离接触须带口罩。一粒飞沫的直径约为1×10-6～5×10-6m（分子直径约为1×10-9m），由此可判断

飞沫           分子。（选填“是”或“不是”）

答案：不是
（09南昌）.坐在温馨的物理考场，仔细想想:你平时走路的步幅约为50      ，上体育课时你跑100m所需时间约为16     (填上合适的物理量单位). 

答案：cm         s

（09福州市）2．随着“神舟七号”载人飞船发射成功，我国已实现三次载人航天飞行。在火箭推动飞船上升阶段，航天员是被固定在飞船座舱内的，相对下列哪个参照物航天员是静止的

A．太阳          B．地球           C．月球          D．飞船

答案：D

（09宁波）19．如图所示，物体甲静止在水平桌面上，当物体乙轻放到甲上后，下列现
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    象不可能发生的是

A.甲相对于桌面保持静止状态，而乙相对于甲也静止

B．甲相对于桌面保持静止状态，而乙相对于甲沿斜面滑下

C．甲相对于桌面向右运动，而乙相对于甲沿斜面滑下

D．甲相对于桌面向右运动，而乙相对于甲静止

答案：D

（09江苏）2．小红在路上骑自行车，若说她是静止的，则选择的参照物可能是

A．迎面走来的行人                   B．路旁的树木

C．小红骑的自行车                   D．从身边超越的汽车
答案：C

(晋江)2．现在你安静地坐在考场里答题，如果说你是静止，选择的参照物是

A．来回走动的监考员            B．从窗外飞过的小鸟

C．从窗外走过的巡视员          D．黑板前的讲台桌

答案:D

（09贵州安顺）．观光电梯从一楼上升到十楼的过程中，下列说法正确的是：
A．相对于电梯来说，乘客是运动的；  B．相对于乘客来说，楼房的窗户是向上运动的；
C．以电梯为参照物，乘客是静止的；  D．以电梯为参照物，楼房的窗户是静止的．
答案：C
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(09成都).图6所示的六架战机以相同的速度列队飞行。此时，若以战机下面的白云为参照物，战机上的飞行员是__     __的；若以其中任意一架战机为参照物，其他战机是            的。

答案：运动    静止
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（09南昌）.如图所示,是山区的孩子们在攀登木制云梯上学的情景.当他们以相同的速度同时往云梯顶端上爬时，他们之间是相对        的，他们相对于地面是       的.

答案：静止       运动

（09成都）.在学校运动会上，小明参加的项目是百米赛跑。起跑后，小明越跑越快，最终以12.5 s的优异成绩获得冠军。关于上述小明的百米赛跑过程，下列说法正确的是

  A．小明在前50 m-定用了6.25 s  B．小明每秒钟通过的路程都是8m

  C．小明的平均速度是8 m/s    D．小明的平均速度是8 km/h

答案：C

(09山东临沂).运动会上，100m决赛，中间过程张明落后于王亮，冲刺阶段张明加速追赶，结果他们同时到达终点。关于全过程中的平均速度，下列说法中正确的是（    ）

A.张明的平均速度比王亮的平均速度大    B.张明的平均速度比王亮的平均速度小

C.二者的平均速度相等                  D.不是匀速直线运动，无法比较

答案：C
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（09山东潍坊）(多选题)．甲乙两同学沿平直路面步行，他们运动的路程随时间变化的规律如图所示，下面说法中正确的是

A．甲同学比乙同学晚出发4s 

B．4s～8s内，甲乙同学都匀速直线运动

C．0s～8s内，甲乙两同学通过的路程相等 

D．8s末甲乙两同学速度相等

答案：A B C
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（09广州）．百米赛跑过程中的某时刻甲、乙两运动员位置的示意图如图8所示

（1）两运动员中，_______的速度较快，因为在相等的时间内该运动员_______较大

（2）乙运动员的成绩是10s，他的速度是_______m／s

（3）运动员跑到终点时，不能马上停下来，是因为_______

答案：（1）、乙   乙跑过的路程    （2）、10   （3）运动员具有惯性
（09福州市）17．在2009年中考体育测试中，小雨同学“50m跑”的成绩是8s，则他跑50m的平均速度是         m/s，由于        ，他到达终点后无法立即停下来。

答案：6.25  惯性
（09宁波）28．轨道交通具有便捷、运量大、污染低、安全性高等优点，有利于减缓城市交通拥挤、减少汽车尾气排放等。宁波市轨道交通工程l号线已开始建设，其部分信息如下表所示：
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(1)建造单位长度的1号线地铁，地下比地上的成本要          (填“高”或“低”)；

(2)目前我市城区公交车的平均行驶速度约25km／h，随着私家车数量的增加，这一数值可能将更低。1号线一期(线路接近直线)建成前后，市民乘坐公共交通工具，从高桥西到东外环至少可节省           h；

(3)若1号线全线建成，预计全程的平均速度可达           km/h。

答案：（1）高   （2）0.21   （3）37.2

(09金华)9．2003年元月26日，首架飞临祖国大陆的台湾民航飞机从台北飞经香港在上海浦东机场着陆后，载运200多名台商及眷属返回台北。现经大陆和台湾双方的共同努力实现了直航。已知香港至台北的距离为760千米，香港至上海的距离为1140千米，上海至台北的距离为550千米。若飞机从上海 以500千米/时的速度直飞台北与以相同飞行速度从上海经香港到台北相比，可节约时间为            (飞机两地问飞行均为匀速运动)。

答案：2.7小时  或2小时42分钟
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（09浙江）．2008年底大陆与台湾实现了直接通邮、通商、通航，两岸的交流更加便捷、高效。

(1)从图可知，台北位于上海的       方向。

(2)飞机从上海起飞，经新航路可以直飞台北，减少了经香港绕行的麻烦。上海与台北直线距离约为700千米，如果飞机以500千米/时的平均速度从上海直飞台北，约需要       小时。

答案：(1)正南(南)    (2)1．4 

[image: image9.png]


（09温州）21．温福、甬台温铁路即将贯通，届时能有效串联温州部分县市，标志着温州进入“高速铁路”时代。

 (1)右图标出了温福、甬台温铁路在温州境内的八个站点，据图可知苍南站位于新温州站的     方向。

 (2)新温州站到瑞安站高速铁路线长22．87千米，开通高速铁路客运后，如果火车以200千米／时的速度从新温州站开往瑞安站，则行驶时间为     小时。 (计算结果保留两位小数)

答案：（1）南偏西（或南、西南、偏南）  （2）0.11
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（09南昌）.2009年1月1日9时整，江西首条湖底隧道开通.这条隧道西起阳明东路京九线隧道，东至国威路和上海北路交叉口，全长1965m，双向6车道，其中湖底暗埋段550m.在湖底隧道口有一交通标志牌如图18所示,交通标志牌上数字的含义是什么?在遵守交通规则的前提下, 一辆小车通过湖底暗埋段至少需要多少时间?   

答案：解：限速40km/h 

t=s/v=0.55km/40 km/h =0.01375h= 49.5s
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（09贵阳）．2008年9月27日北京时间16：43翟志刚实现了我国第一次太空行走，如图所示，这是国人为之骄傲和值得永久纪念的一刻。他是我国历史上第一位真正意义上的太空人，此次太空行走共进行了19分35秒，期间，他与飞船一起飞过了9165km，则他的飞行速度

为        km/s。他身着的舱外航天服几乎就是一个小型飞船，请根据他所处环境，谈谈该航天服应具备的基本功能：                  。（写出一条即可）

答案：7.8        供氧、抗撞击、抗辐射、保温、维持压强（或保压）等（其它答案合理均可）

（09贵阳）．汽车追尾是高速公路上常发生的交通事故，其重要原因是遇到意外情况时不能立即停车。研究发现，司机从看到情况到踩刹车需要一段时间，这段时间叫反应时间；在反应时间内汽车要保持原速前进一段距离，这段距离叫反应距离；从踩刹车到车停止，汽车还要前进一段距离，这段距离叫制动距离。如图所示。
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下表是一个机警的司机驾驶一辆保养得很好的汽车，在干燥的水平公路上以不同的速度

行驶时，测得的反应距离和制动距离。

	原行驶速度υ/km·h-1
	反应距离s1/m
	制动距离s2/m

	        60       
	        11            
	        20     

	        80       
	        15            
	        34    

	        100      
	        19            
	        54     
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（1）利用上表数据，算出该司机的反应时间大约是           s；（保留两位小数）

（2）由这个测试可见，                是影响汽车制动距离的主要因素；

 (3) 请在图18中画出从司机看到情况开始计时，到汽车停止的这段时间内，汽车运动的υ-t图像。（不需准确描点）
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答案：⑴ 0.66～0.68   　 ⑵ 车速      ⑶　如图所示，图像不到横坐标或在横坐标以下，均扣1分
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